

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента, члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Нина Рамос Росио Леонор на тему: «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 «Международные отношения, глобальные и региональные исследования»

### **Актуальность темы исследования.**

Тема диссертации Нина Рамос Росио Леонор «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» является актуальной и важной для развития современной российской политической науки, разработки и принятия решений в политической сфере при налаживании политических отношений и торгово-экономических связей России со странами Латинской Америки. В условиях трансформации мирового порядка происходит становление новых мировых центров силы в мировой политике и экономике. Латинская Америка, имеющая большой ресурсный и человеческий потенциал, может стать одним из таких центров. В этих условиях Латинская Америка представляет особый интерес для внешнеполитического вектора Российской Федерации.

Россия стремится к развитию многополюсного мира, поэтому формирование мирового полюса в Латинской Америке соответствует ее национальным интересам. Кроме того, анализ политики России на этом направлении внешнеполитической деятельности представляется важным и с методологической точки зрения. Уроки содействия Россией формированию мирового полюса в Латинской Америке может быть использовано и других регионах мира.

### **Обоснованность научных выводов, положений на защиту и практических рекомендаций**

В своей работе соискателем четко обозначены объект, предмет, цели и задачи диссертационного исследования. Они в полной мере раскрывают тему диссертации. Задачам исследования соответствует логически выстроенная структура диссертации, включающая в себя две главы и пять параграфов. Глубоко проработаны новизна исследования и положения, выносимые на защиту (с.7-8;11-14).

Информационная база диссертации включает в себя четыре вида документов. В диссертации использован широкий спектр научной литературы. Обзор литературы по теме диссертации достаточно широкий и системный, он дает представление о состоянии современных исследований в области российско-латиноамериканских связей. Использованы научные результаты современных российских и зарубежных ученых в сфере политических наук. В списке литературы – более 200 источников, из них примерно половина – на иностранных языках.

Особый интерес представляют источники на испанском и португальском языках. Достоверность полученных результатов объясняется также целесообразным подбором методов исследования, в том числе качественных и количественных.

В диссертации получила глубокую разработку теоретическая основа мирового порядка, уточнены связанные с ним основные теоретические понятия. Диссидентом на основе анализа подходов видных теоретиков политической мысли разработано авторское определение категории «Мировой порядок» и, несмотря на его не бесспорность, а также, остающуюся, по нашему мнению, дискуссионность, тем не менее, диссидент вносит свой вклад в развитие теории политической науки (с.25). Систематизация и обобщение имеющихся на настоящий момент данных о предыдущих мировых порядках позволяет сделать прогнозы грядущего мирового порядка, с учетом которого и строится внешняя политика России.

Следует отметить, что диссертационное исследование заметно выделяет включение в него анализа политической конъюнктуры в странах Латинской Америки, который отражен во второй главе. Диссертант проводит анализ политических процессов в странах Латинской Америки, которые характеризуются высокой турбулентностью и определяют внешнеполитический вектор этих стран. Исходя из этого интересным представляется предложенная диссертантом сводная характеристика внутриполитической ситуации крупнейших стран Латинской Америки с прогнозом построения внешнеполитического вектора в условиях генезиса нового мирового порядка.

Также внимания заслуживает использованная диссидентом методика исследования российско-латиноамериканских отношений, которая представляет из себя совокупность исследовательских методов в их последовательности и взаимосвязи для выявления количественных и качественных индикаторов развития стран этого региона в зависимости от становления на континенте иерархической или гетерархической систем регионального лидерства. Исходя из проведенного анализа российско-латиноамериканских отношений, диссидент выделяет направления развития сотрудничества в условиях генезиса нового центра силы в Латинской Америке.

### **Научная новизна полученных результатов**

В диссертации получили развитие подходы различных авторов к понятию мирового порядка. Авторский подход к нему обладает несомненной новизной. Представляется важным аспектом выделение соискателем этапов развития мировых порядков. В настоящее время мир находится на этапе становления нового мирового порядка. Новой в политологии и теории международных отношений является классификация мировых порядков на шесть разновидностей, хотя в политическом дискурсе все они довольно часто используются. Требует дальнейшего развития подход соискателя к дифференциации понятий «многополюсный мир» и полицентрический мир».

Значительная часть источников на испанском и португальском языках впервые введена в научный оборот, что позволяет лучше понять подходы латиноамериканских политиков к формирующемуся мировому порядку и лучше учитывать их в выстраивании российской внешней политики на латиноамериканском направлении.

### **Дискуссионные моменты в диссертации**

Диссертационное исследование однако не лишено отдельных недостатков.

1. Если в отношении двусторонних связей России с Бразилией, Мексикой, Аргентиной и другими латиноамериканскими странами в диссертации даны довольно четкие прогнозы развития отношений, то в отношении региональных организаций, например, СЕЛАК, предложены довольно общие рекомендации. Следовало бы больше внимания уделить этому вопросу.

2. Касаясь одной из наиболее острых проблем современной мировой политики, необходимо обратить внимание на довольно значительное участие наемников из стран Латинской Америки, в частности Бразилии, Чили, Колумбии, Перу, Мексики и других стран в т.н. Иностранным легионе на Украине. Следовало бы дать объяснение этому факту с позиций разработанного в диссертации авторского подхода к тенденциям развития латиноамериканского региона и отношений России со странами Латинской Америки и Карибского бассейна.

3. Несмотря на то, что тема раскрыта в достаточном объеме и искомая цель достигнута, тем не менее, в работе встречаются отдельные редакционные погрешности.

Данные дискуссионные моменты не являются существенными и не влияющими кардинальным образом на качество проведенного диссертационного исследования.

### **Заключение**

В целом диссертация Нина Рамос Росио Леонор «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а ее автор - Нина Рамос Росио Леонор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Официальный оппонент,  
член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры  
политологии РУДН

*16.02.2022.*

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6  
8-916-474-06-17, [reguina10@mail.ru](mailto:reguina10@mail.ru)



Р.А. Явчуновская

